

这个工作群人数越来越少

编者按

今日,距离长江经济带级以上集中式饮用水水源地环保执法专项行动结束只剩下不到10天时间。本报今日起开设“攻坚决胜长江经济带饮用水水源地整治”专栏,重点关注每日进展情况,集中反映各地攻坚行动,全面呈现地方清理整治工作进展,与读者一起见证各地冲刺决胜,一起期待专项行动圆满收官。

◆本报记者岳跃国

“这个微信群里的人数,越来越少。”在环境保护部环监局一位负责同志的手机里,有一个“饮用水水源地攻坚决胜群”。

这个工作群是12月13日建立的。12月18日起,环境保护部对长江经济带饮用水水源地整治进展情况的调度再次升级,每天一调度。

尚未完成清理整治任务的地市被邀请入群,成员包括主管副市长、环保局长、分管副局长等,每天交流清理整治进展情况。

由此,攻坚决胜的意味更浓。起始于2016年5月的长江经济带饮用水水源地环保执法专项行动,在近两年的不懈

努力中,进入了最后的冲刺阶段。

沿江11省市126个地级市一个也不能掉队,排查出的490个地级及以上饮用水水源地问题一个也不能落下,这是硬性要求,也是核心目标。

按照之前商量的办法,完成整改后,相关地市有关人员即可退群。群内人数的不断减少,意味着不断有地市完成了整改任务。

12月15日,江苏无锡申报完成整改;18日,贵州贵安新区申报完成任务;同一天,安徽淮南、四川南充报告取水口迁建工程完工……

这其中的很多问题,对当地来说,在很长一段时期内都堪称“老大难”,涉及重要码头迁移、居民搬迁、违法建设项目清理整治等。有的甚至几任书记和市长

都想解决,最后都没有解决好。

2016年1月,习近平总书记指出,长江经济带要共抓大保护,不搞大开发。党的十九大明确要求,以共抓大保护,不搞大开发为导向推动长江经济带发展。

由此,环境保护部与沿江11省市高度重视,地方党政主要领导亲自推动,“老大难”不再难,整改进度明显加快。

来自环境保护部环监局的数据显示,截至12月21日18时,沿江126个地级市排查出的490个饮用水水源地问题中,已经有120个市的483个问题得到彻底整改,完成率达到98.6%。

余下的7个问题也在有序整治中,涉及5省6地市。在“饮用水水源地攻坚决胜群”里,这6地市的相关人员也是相当活跃,大家每天汇报清理整治进展,交流工作心得体会,相互鼓劲。

事实上,在11月30日召开的长江经济带饮用水水源地环保执法专项行动第10次工作会议上,上述6地地主管副市长也都表达了决胜的决心,他们表态时几乎全部提到要“确保按时完成任务”。

这次视频会议后的20余天里,相关地市正用行动践行承诺,完成率每天都在

提升,很多地市只差几个百分点。

安徽淮南报告,工程完成比例达100%,相关饮用水水源地保护区报批文件将按程序上报省政府。

湖南株洲报告,工程完成比例达97%,正在开展新老箱涵的对接准备工作,预计12月26日完成整改。

四川德阳报告,工程完成比例达93%,输水管道相比前一天增加60米,预计12月25日通水。

四川南充报告,工程已全部完成,12月18日已通水,饮用水水源地保护区报批文件已提交省政府。

贵州毕节报告,倒天河水库水源地工程完成比例达88%,预计12月27日完成;利民水库水源地整治工程完成92%,预计12月27日完成。

云南昆明报告,搬迁项目已经完成96.79%,比前一天增加了5.44个百分点,预计12月25日完成。

在确保质量的同时,完成率越来越高,工作群里的人数越来越少,与之相对应的,饮用水水源地安全隐患问题也在一个消除,群众的点赞越来越多,大家共抓大保护的信心越来越足。

攻坚决胜长江经济带饮用水水源地整治

管控扬尘不力 一年内不得参与招标 银川19家企业上“黑名单”

本报记者崔万杰银川报道 因对建筑工地扬尘管控不力,且经多次督促整改仍未到位,12月8日以来,宁夏回族自治区银川市住建局先后公布两批建筑市场“黑名单”,共有19家建设及施工单位“上榜”。

为打好“蓝天保卫战”,银川市全面安排部署建筑工地扬尘治理攻坚行动,对辖区所有建筑工地扬尘治理拉网式专项检查巡查,要求各建设单位采取停工等措施。除正在实施的环保工程、民生工程、重大基础设施建设工程之外,一律不得私自开工施工;凡是冬季建设的工程项目,未达到扬尘治理要求的,一律停办竣工验收备案手续;凡被媒体曝光扬尘治理不力或被环保等部门通报的,一律停工整顿。

检查巡查发现,银川市绝大多数

建筑项目及建设、施工单位已按要求整改落实到位,但仍有个别项目单位未落实企业主体责任,扬尘管控措施不到位。为此,银川市根据《宁夏建筑市场“黑名单”管理办法》相关条款,分两批先后将包括宁夏昆仑房地产开发有限公司、重庆市华洋建设有限公司、甘肃第九建设集团在内的19家建设及施工单位列入“黑名单”。

据悉,“黑名单”管理期限为一年,自通报发布之日起计。在这一年以内,这些企业将被取消参与银川市任何建筑招标的资格。问题整改完毕,并上报银川市住建局审核通过,才能从“黑名单”中销号。同时,这些企业今后在重点监管和各类评优活动中都将受到影响,行业主管部门将通报有关单位对其实施联动管理。



近年来,安徽省肥东县把绿色能源建设纳入重点工程,不仅改变了农村经济结构,优化了环境质量,还改变了群众的生产生活方式,走出了一条独具特色、可持续、人与自然和谐共生的绿色生态之路。图为肥东县梁园镇向阳村村民正在用沼气煮饭炒菜。

人民图片网供图

陕西印发生活垃圾分类制度实施方案 西安等地先行实施强制分类

本报讯 陕西省发改委、省住建厅近日印发《陕西省生活垃圾分类制度实施方案》(以下简称《方案》),明确生活垃圾分类强制分类要求,并提到到2020年底,基本建立垃圾分类相关法律法规和标准体系,在实施生活垃圾分类强制分类的城市区域,生活垃圾回收利用率达到35%以上。

根据《方案》,部分范围内先行实施生活垃圾分类强制分类,实施区域包括:国家确定的西安市、咸阳市建成区范围;陕西省确定的渭南市建成区范围;鼓励各市(区)结合实际,选择本地区具备条件的地区实施生活垃圾分类强制分类。国家级开发区、国家生

态文明先行示范区、各地新城新区应率先实施生活垃圾分类强制分类。上述区域内的公共机构、相关企业和社区负责对其产生的生活垃圾进行分类。

按照《方案》要求,西安、咸阳、渭南市等实施生活垃圾分类强制分类的市(区)应结合本地实际制定出台实施办法,细化垃圾分类类别、品种、投放、收运、处置等方面要求。其中,必须将有害垃圾作为强制分类的类别之一,同时参照生活垃圾分类及其评价标准,再选择确定易腐垃圾、可回收物等强制分类的类别。未纳入分类的垃圾按照现行办法进行处理。

普毛毛 肖颖

加强污染源监管 防控环境风险 山西开展第二次污染源普查

本报记者王璟太原报道 记者日前从山西省环保局获悉,全省第二次全国污染源普查工作目前正在按计划顺利开展前期准备工作,省和各市(县)的组织机构均已成立,工作方案、制度和规范均已出台,普查信息系统开发建设、清查建库、伴生放射性矿产企业初测、普查试点等工作均已完成。

据悉,山西省11月17日通过了《山西省第二次全国污染源普查实施方案》,《方案》明确了普查工作目标,主要是摸清各类污染源基本情况,了解污染源数量、结构和分布状况,掌握全省、区域、流域、行业污染源产生、排放和处理情况,建立健全重点污染源档案、污染源信息数据库和环境统计

平台,为加强污染源监管、改善环境质量、防控环境风险、服务环境与发展综合决策提供依据。

普查标准时点为2017年12月31日,时期资料为2017年度资料。普查对象为全省境内有污染源的单位和个体工商户,包括工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施、移动源及其他产生、排放污染物的设施。

据介绍,全省第二次全国污染源普查的总体时间安排为2017年1月至2019年12月,分3个阶段进行,将开展入户调查、配合开展伴生放射性矿产企业的详查、数据采集、数据审核、数据汇总、质量核查与评估、数据库建设等。



湖北省襄阳市茂盛社区在应对能源短缺和大气污染的双重压力下,积极发展家庭光伏发电,目前,社区内已安装家庭光伏发电17户。

人民图片网供图

◆本报记者刘俊超

记者近日到河南省安阳市安钢集团采访,站在安阳钢铁2号高炉旁,总经理刘润生介绍,安阳钢铁集团2014年~2016年持续投入8亿元实施煤场改煤罐、皮带廊全密闭、转运站除尘、脱硫脱硝脱二噁英一体化减排设施、活性炭减排氮氧化物等26项环保治理工程,2017年又拿出30亿元,高起点、高标准开展深度治理,到2018年2月企业将在原有减排的基础上再减少70%的污染物排放。“安钢人要打一场生存保卫战,承担起减排社会责任。”刘润生说。

突破困局再寻生机

时间回到2014年11月,站在大唐电厂楼顶眺望安钢集团,大面积的无组织排放,让在场的环保检查人员感到惊讶,“是安阳搬还是安钢搬,你们要好好考虑了,这关乎安阳市民健康和区域的发展。”环保检查人员说。

安钢是上世纪50年代建厂的一个老国有企业,工人最多时有6万多人,经过近60年的发展,安钢目前年产钢量1000多万吨,主要生产中高端产品。

安阳市曾因为环境治理不到位,工作滞后被环境保护部区域限批、公开约谈,安钢集团也成了污染治理的重点、焦点。被城市的发展包裹起来的安钢,周边已全部是生活区,污染排放直接影响到市民的生产生活。由于污染物排放体量大,从2014年到2016年期间,安钢基本处于最大停、限产阶段,集团的生存问题摆在了安钢人面前。如何让企业重获生机,寻求一条可持续绿色发展之路,一场生存保卫战在安钢集团打响。

“作为身处京津冀及周边‘2+26’通道城市之一的钢企,安钢集团无法回避是生存还是被淘汰的命运抉择,安钢集团必须背水一战,只有全面提升环保设施建设,用国际最先进的技术把污染物降到最低,才能不被发展的浪潮淹没掉。”刘润生说。

投入38亿元,可再减排70%以上

安钢集团迅速行动,开展了安钢大气污染防治攻坚和环境综合整治,在钢铁行业极端困难的情况下,2014年底至2016年持续投入8亿元治理资金,对厂区26个项目开展治理提升;2017年,安钢集团经过深思熟虑,明确了环境治理追赶国际标准的方向,全面实施环境提升,提出在实现全面达标排放满足特别排放限值的基础上,采用国际国内最先进的治理技术和工艺设备,高标准开展深度治理工程,再投资30亿元。

“环保设施建设涵盖原料仓储密闭、烧结烟气和焦炉烟气脱硫脱硝脱二噁英,实施干法熄焦、高炉干法除尘、转炉一次烟气干法除尘等技术应用,并且开展高炉烧结工序环保装备再提标、物流系统再优化、实施厂容绿化美化等工程建设。”安钢集团安环部部长刘永民介绍说。

据了解,2017年3月,安钢集团治理项目全面开工建设,目前5套焦炉烟气脱硫脱硝、原料仓储密闭等工程已经投运,转炉干法除尘4套设备已投入两套,其余两套正在管道对接,年底将全部投运,安钢集团最大的工程——烧结机脱硫、脱硝、脱二噁英“三脱”工程,将于2018年2月中旬竣工投运。

刘润生说:“从已投产项目指标看,减排效果明显,尤其是焦炉烟道脱硫脱硝项目属于国内首创,实现了污染物的超低、近零排放标准,本次环保提升项目全部投运,安钢集团年底可再减少污染物排放70%以上,环保设施装备水平将达到国际一流、国内领先水平。”

自我加压主动承担减排责任

随着秋冬季不利天气增多,加上安阳市的区位优势,为了给安阳老百姓一个好的大气环境质量,安钢集团在限产的基础上,遇到重污染天气,自我加压、主动担当,在3台烧结机已经停产一台的基础上,其余两台中一天每天停产5小时,另一台每天停产12小时。

刘润生给记者算了这样一笔账:安钢污染物正常每日排放约28吨,到重污染天气橙色预警采取限产管控措施时每日排放约11吨,遇到重污染天气时,实施安钢集团特别管控,每日排放约7吨左右,将来厂区内将实现只见烟囱不见烟。

在安钢集团大门附近钢花路上开超市的老张是这几年来安钢集团环境治理的见证人。老张说:“前些年,安钢周边的焦化气味特别大,乌烟瘴气的,进入冬季,周边遮天蔽日灰蒙蒙的,为了做生意只能苦苦坚持,孩子们都不愿意来这里居住。这两年安钢集团变化确实很大,周边的味道几乎没有了,而且安阳的天也蓝了起来,现在出门也不用戴口罩了。感谢政府的治理。”

刘润生说:“作为一个老牌国企,承担社会责任是安钢集团义不容辞的责任。改善环境质量,我们更应该站在第一梯队,环保设施建设提标改造,实现最大限度的减排,安钢责无旁贷。将来我们会更加严格地完成国家制定的各项减排任务,同时自我加压,让污染物排放降至最低,为安阳人民作出贡献。”

吉林挂牌督办13家污水处理厂

各地政府需明确责任 整改不到位将启动问责

本报讯 吉林省重点流域水环境质量出现下降,污水处理厂不能正常稳定运行。近日,吉林省环保厅与省住房和城乡建设厅对长春市南部污水处理厂等13家污水处理厂环境问题整改实行联合挂牌督办。

今年,吉林省完成水污染防治国家考核任务形势严峻,污水处理厂超标排放是重点原因。近日,吉林省突出对污水处理厂达标排放进行重点监管,吉林省环保厅与吉林省住建厅联合开展了全省城镇污水处理厂“保运行、促达标”专项行动。

通过专项行动,发现长春市南部污水处理厂、西部污水处理厂、双阳污水处理厂、双阳经济开发区污水处理厂、奢岭污水处理厂、兴隆山污水处理厂、九台经济开发区污水处理厂、四平

市污水处理厂、郭家店镇污水处理厂、辽源市污水处理厂、东辽县污水处理厂、梅河口市污水处理厂,吉林公主岭经济开发区污水处理厂13家污水处理厂不同程度地存在环境问题,影响了重点流域水质改善。为此,吉林省在对核实的环境违法行为依法查处的同时,对13家污水处理厂实施联合挂牌督办。

此次联合督办要求,各地政府要明确责任,采取有力措施,在规定期限内落实督办要求。被挂牌督办的污水处理厂整改完成后,应向吉林省环保厅、吉林省住建厅提出摘牌申请,经现场核实之后,方可摘牌。对整改进度缓慢、工作推动不力、未按督办要求落实、造成水环境质量恶化的地区,吉林省环保厅、吉林省住建厅将启动问责程序。

四川专项整治重型柴油车污染

两个月内各地需加强联合执法

本报记者王小玲成都报道 四川省环保厅、省公安厅、省交通运输厅近日联合印发《关于开展2017—2018年秋冬季重型柴油车排气污染专项整治有关事项的通知》(以下简称《通知》),在全省范围内启动为期两个月的重型柴油车排气污染专项整治行动。

此次整治行动旨在深入贯彻落实《四川省蓝天保卫战行动方案(2017—2020年)》和《四川省2017—2018年秋冬季大气污染防治攻坚行动方案》要求,希望通过强化重型柴油车等高排放车辆的污染管控,降低今年冬冬季全省重污染天气发生频率,减轻污染程度。

《通知》指出,整治行动将重点加强对货运车、公交车、出租车、长途客运车、旅游车等营运车辆的尾气抽测。在不影响正常通行的情况下,采用便携式设备、遥感监测等技术手段,对在道路上行驶的重型柴油车进行尾气抽测。

《通知》要求各地加强联合执法,成都、德阳、绵阳、遂宁、乐山、雅安、眉山、资阳等8市的环保、公安、交通运输部门每半个月要开展一次联合执法行动,其他市(州)每月至少组织1次专项行动。省级环保、公安、交通运输部门每月将进行督导检查

最美基层环保人 投票通道

中国环境APP通道



安卓版



苹果版

网站投票通道

http://www.cernews.com.cn/pub/trspoll/201711/p1310.htm